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УДК 378.147 

 

С.М. Сукачова-Труніна, канд. екон. наук, доц. (ХДУХТ, Харків) 

 

ВИКОРИСТАННЯ ДИДАКТИЧНИХ ІГОР У ПІДГОТОВЦІ 

СТУДЕНТІВ УПРАВЛІНСЬКИХ ТА ЕКОНОМІЧНИХ 

СПЕЦІАЛЬНОСТЕЙ 

 
Освітній процес може бути ефективним у тому випадку, якщо 

навчання не обмежується лише повідомленням знань і багаторазовим 

повторенням запропонованого викладачем матеріалу, а спрямоване на 

розвиток у студентів пізнавальних процесів і творчої активності. 

Важливу роль в мотивації студентів до навчання відіграють 

інтерактивні технології, покликані стимулювати студентів до активних 

власних дій, націленим на якісне засвоєння навчального матеріалу. 
Застосування дидактичних ігор поряд з іншими активними методами 

навчання є одним із базових методів формування професійної 

компетентності майбутніх фахівців, який створює унікальну 

можливість вироблення норм соціальної поведінки та системи ділової 

взаємодії, обміну культурними цінностями з навчальною метою, 
виявлення індивідуальних здібностей студентів тощо. 

Використання дидактичних ігор під час проведення практичних 

занять з дисциплін: «Start-up: створення та функціонування» та 

«Бізнес-планування», які викладаються студентам спеціальностей  

073 «Менеджмент» та 051 «Економіка» у ХДУХТ дозволило 

підтвердити їх основні переваги: 

1. Цілі гри більшою мірою узгоджуються з практичними 

потребами майбутніх фахівців. 

2. Дидактична гра дозволяє більш широко охопити проблеми та 

глибину їх осмислення. 

3. Ігрова форма відповідає логіці діяльності, включає момент 
соціальної взаємодії, готує до професійного спілкування. 

4. Ігрова компонента володіє значним мотиваційним 

потенціалом по відношенню до пізнавальної діяльності, сприяє 

підвищенню активності студентів у  навчальному процесі. 

5. Дидактична гра насичена зворотним зв’язком, причому більш 

сильним. ніж при використанні традиційних методів. 

6. У процесі гри формуються установки професійної діяльності, 

легше долаються стереотипи, коригується самооцінка. 

7. У ході гри проявляється вся особистість студента, в той час як 

традиційні методи передбачають домінування інтелектуальної сфери. 
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8. Студентам надається можливість самостійної інтерпретації та 

осмислення отриманих результатів. 

Студенти також відзначають високу ефективність ігор, що 

наближають теорію предмета до практики економічної та 

управлінської діяльності, створюють можливість випробувати себе у 

проблемній ситуації, в ролі фахівця, викликають зацікавленість в 

засвоєнні теоретичного матеріалу. 

Проте методичні публікації викладачів різних ЗВО щодо 
проведення дидактичних ігор вказують на певні проблеми при їх 

застосуванні у навчальному процесі. Перш за все, це обмеженість часу 

для проведення ігор у традиційному навчальному процесі, великі 

зусилля при підготовці гри, неможливість проконтролювати знання та 

участь кожного студента. 

Для розв’язання зазначених проблем та більш ефективного 

використання дидактичних ігор нами пропонується: 

1. Використання однієї комплексної дидактичної гри з кожної 

дисципліни, яка включає певну кількість етапів у відповідності до тем 

дисципліни. Це дозволяє скоротити час на розробку дидактичної гри за 

рахунок використання наявної інформаційної бази з попередніх етапів. 

Також скорочується час на підготовчий етап на кожному наступному 
занятті. 

2. Під час проведення дидактичної гри розподіляти студентів на 

малі групи (команди), які закріплюються на початковому етапі гри, але 

з правом обміну учасниками за необхідності. Це дозволяє реалізувати 

усі переваги застосування даного методу навчання. 

3. Час, відведений на проведення дидактичної гри, повинен 

займати 70% від часу загального практичного заняття та закінчуватися 

короткими презентаціями результатів роботи кожної групи. Це 

дозволяє викладачу здійснити контроль знань студентів на початку 

заняття (опитування, тестування, розв’язання бліц-задач тощо) та 

результатів проведення кожного етапу гри. 
4. Викладач під час проведення дидактичної гри повинен 

виконувати роль модератора. Це сприяє активізації колективного 

розуму студентів і формуванню навчального досвіду вирішення 

проблем практичної діяльності. Викладач має усвідомлювати, що 

цілеспрямовано організована активність студентів надає значно більше 

нової інформації, ніж його власна дослідницька діяльність. 

Таким чином, дидактичні ігри є ефективним методом навчання, 

проте потребують ретельної підготовки та планування регламенту 

проведення, чіткої постановки цілей й усвідомлення 

поліфункціональних ролей викладача. 
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	4. За умови реалізації моделі Online Lab навчальна програма засвоюється в умовах електронного навчання, яке організовано в аудиторіях, обладнаних комп’ютерною технікою, і супроводжується викладачем (в поєднанні з навчанням в традиційній формі).
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	Компетентність слід розглядати як характеристику особистості, що відображає готовність і можливість людини розв’язувати професійні завдання та вирішувати проблемні питання, спираючись на власний досвід, спосіб діяльності, використовуючи вміння та знан...
	Дослідження показали, що майбутнім фахівцям фінансово-економічного напряму мають бути притаманні такі якості, що характеризують їхню професійну компетентність: 1) володіння на високому рівні професійною діяльністю в певній галузі; 2) здатність проекту...
	Ураховуючи багатоаспектність досліджуваної проблеми та результати вивчення сутнісних складових професійної компетентності майбутніх фахівців фінансово-економічного напряму, нами виокремлено такі структурні компоненти професійної компетентності:
	1. Спеціальна компетентність – вміння використовувати професійні знання на досить високому рівні, здатність проєктувати свій професійний розвиток.
	2. Управлінська компетентність – вміння фахівця ефективно планувати, організовувати, мотивувати, контролювати діяльність підприємства.
	3. Інформаційна компетентність.
	У складі інформаційної компетентності можна виокремити:
	− медійну компетентність, тобто вміння фахівця орієнтуватися в потоці інформації, працювати з різними джерелами інформації, володіння навичками користування ПК;
	− інформаційно-аналітичну компетентність, яка пов’язана із вміннями фахівця сприймати, узагальнювати, аналізувати та критично оцінювати професійно важливу інформацію, приймати рішення з використанням ІКТ.
	4. Творча компетентність − це здатність і готовність до творчої професійної діяльності, самостійність і активність у розв’язанні професійних завдань, здатність генерувати ідеї, висувати гіпотези; асоціативність мислення; здібність переносити знання та...
	5. Комунікативна компетентність – вміння встановлювати й розвивати ефективні взаємини між учасниками професійної діяльності.
	6. Особистісна компетентність − володіння прийомами особистісного самовираження, саморозвитку і самореалізації; несхильність до професійного старіння та вміння раціонально організувати свою працю.
	Отже, професійна компетентність охоплює широке коло характеристик професіонала: його здатності, професійно-особистісні характеристики, знання, уміння і навички, можливість прийняття ціннісних основ професії, володіння засобами діяльності, що в сукупно...
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	На замовлення Аналітичного центру CEDOS проводилось дослідження соціально-економічного портрету студентів. Метою опитування було дослідити їх соціально-економічне становище, зокрема питання репетиторства, матеріального забезпечення, мотивації студенті...
	На сучасному етапі підвищенню якості освіти та грамотному формуванню компетентностей кваліфікованих фахівців сприяє впровадження студентоцентрованого навчання. Студентоцентроване навчання (СЦН) передбачає створення умов для розвитку студентів,  відкри...
	СЦН вимагає безперервного процесу рефлексії, у зв’язку з чим викладачі, студенти повинні регулярно аналізувати свої методи викладання і навчання, щоб поліпшити досвід навчання студентів і стимулювати критичне мислення й особистісні навички. Пряме відн...
	Силабус (від лат. «syllabus» – перелік) – це документ, що містить основні характеристики курсу та дозволяє встановлювати і підтримувати комунікацію між викладачем і студентом.
	Знайомство студентів із силабусом дозволяє заздалегідь інформувати студентів про те, які компетенції у нього будуть сформовані, в які терміни і як він повинен виконати завдання.
	Під час ознайомлення з силабусом студенти повинні знайти відповіді на такі запитання:
	– Якими компетентностями я оволодію після навчання?
	– Що цікавого в процесі навчання?
	– Чи важко буде вчитися?
	– Наскільки об’єктивною є система оцінки моїх досягнень?
	– Чи можу я сам керувати процесом своєї освіти або хоча б якось впливати на нього?
	Акцент робиться на розвиток особистості майбутнього професіонала, на активізацію здатності до конструктивної самореалізації в навчальній діяльності. Кожен, хто навчається при цьому долучається до активної позиції освіти самого себе, розділяючи з викла...
	Під час роботи з силабусами викладачам необхідно провести аналітичну роботу,  в результаті якої визначити мінімальні вимоги до рівня підготовки, ефективні критерії оцінювання, різноманітні форми  і засоби навчання, шляхи взаємодії  зі студентами.
	Єдиних уніфікованих правил написання силабусів не існує. Форма і наповнення можуть визначатися як закладом вищої освіти, так і окремим викладачем. Але силабус повинен бути оптимальним за обсягом. Не слід перевантажувати його інформацією, яка має друго...
	Тобто силабус є певним планом дій, який дозволяє студенту планувати самостійну діяльність у міру освоєння дисциплін.
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	За сучасного інформаційного розвитку суспільства в галузі комунікації для організації інтерактивного спілкування й навчання в реальному часі в мережі Інтернет існує необхідність використання в освіті технічних засобів. Інформаційне освітнє середовище,...
	Кафедра маркетингу і комерційної діяльності ХДУХТ активно розвиває мережу освіти через онлайн-сервіси та надає постійні консультативні послуги щодо навчання через сучасні електронні методи комунікації.
	Отже, вебінар – сучасна форма навчання, здійснювана через мережу Інтернет із використанням спеціального програмного забезпечення, інтерактивна, зручна, економічно обґрунтована форма спілкування викладача та студента, що раціоналізує та оптимізує проце...
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